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Рассмотрим процесс 𝑌𝑛, 𝑛 ≥ 1, удовлетворяющий стохастическому разностному урав-
нению

𝑌𝑛 = 𝐴𝑛𝑌𝑛−1 +𝐵𝑛, 𝑛 ≥ 1, 𝑌0 ≥ 0, (1)

где (𝐴𝑛, 𝐵𝑛), 𝑛 ≥ 1, — независимые, одинаково распределенные пары неотрицательных
случайных величин. Cтационарные процессы такого вида при довольно общих условиях
обладают двумя важными свойствами, относящимися к поведению их экстремумов: рас-
пределение 𝑌𝑛 имеет степенной хвост c показателем 𝜅, называемым хвостовым индексом,
а максимум 𝑀𝑛 = max{𝑌1, ..., 𝑌𝑛} при 𝑛 → ∞ растет асимптотически, как максимум [𝜃𝑛]
независимых случайных величин с тем же распределением, где 𝜃 ∈ (0, 1] есть экстремаль-
ный индекс процесса 𝑌𝑛 (см. [1], гл. 3). Процессы (1) изучаются, начиная с работы [2].
В работе [3] доказана фундаментальная теорема об указанных индексах, позволяющая
находить их в явном виде в некоторых частных случаях. С ее помощью, мы получаем
новый результат, в случае левого лог-гиперэкспоненциального хвоста 𝐴𝑛. Для простоты,
предполагаем, что условия теоремы на 𝐵𝑛 выполняются.

Обозначим 𝑍𝑛 = ln𝐴𝑛. Пусть величина 𝑍1 имеет распределение с плотностью

𝑝𝑍(𝑥) =

{︂
𝑟(𝑐1𝛼1𝑒

𝛼1𝑥 + 𝑐2𝛼2𝑒
𝛼2𝑥), 𝑥 < 0

(1− 𝑟)𝛽𝑒−𝛽𝑥, 𝑥 ≥ 0,
(2)

где 𝑐1, 𝑐2 ≥ 0, 𝑐1 + 𝑐2 = 1, 𝛼1, 𝛼2, 𝛽 > 0 и 0 < 𝑟 < 1.
Введем обозначение

𝐷 = ((1− 𝑟𝑐1)𝛼1 + (1− 𝑟𝑐2)𝛼2 − 𝛽𝑟)2 − 4((1− 𝑟)𝛼1𝛼2 − 𝛽𝑟((1− 𝑐1)𝛼1 + (1− 𝑐2)𝛼2)).

Теорема. Пусть величина 𝑍1 имеет распределение с плотностью (2). При 𝐷 ≥ 0
выполняются условия теоремы 1, и в явном виде можно вычислить 𝜅 и 𝜃 следующим
образом: 𝜅 есть наибольший или единственный корень уравнения

𝜅2 + 𝜅(𝛼1 + 𝛼2 − 𝑟(𝛽 + 𝑐1𝛼1 + 𝑐2𝛼2))+

+((1− 𝑟)𝛼1𝛼2 − 𝛽𝑟((1− 𝑐1)𝛼1 + (1− 𝑐2)𝛼2)) = 0,

а экстремальный индекс

𝜃 = 𝑟 − 𝜅− 𝑟𝛽

𝜅− 𝛽
− 𝑟𝜅(𝛽 − 𝜅)

𝛽

(︂
𝑐1𝛼1

(𝛼1 + 𝜅)2
+

𝑐2𝛼2

(𝛼2 + 𝜅)2

)︂
.

Далее более подробно изучено поведение индексов в интересном частном случае

𝛽 = 1, 𝑟 = 1/2, 𝑐1 = 𝑐2 = 1/2, 𝛼1 =
𝛼

1 + 𝜀
, 𝛼2 =

𝛼

1− 𝜀
,

где 0 < 𝜀 < 1, 0 < 𝛼 < 1.
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